



共圆脱贫致富梦

——通城县创新扶贫开发模式掠影

特约记者 刘健平 通讯员 凡四海 黄倩



隆冬时节,记者穿行在通城县广袤的的大地上,处处都能感受到片区扶贫、整村推进、生态移民和产业扶贫,给该县群众生产生活带来新变化。

片区扶贫创大业

“以前河水里到处是垃圾,散发着腐臭味,避都避不及呢。”在隽水河畔悠闲散步的小李感叹着今天的变化。

走进通城县城区,穿城而过的隽水、秀水河,河水绿波荡漾,堤岸绿树成荫、鸟语花香,环境舒适宜人……熟悉的人们说,这是该县实施“两河四岸”治理工程,让人们的生活环境变得更美了。

去年,该县抢抓幕阜山片区扶贫开发的机遇,成立了由县长来华雄任组长的片区工作专班,编制了《幕阜山片区

通城县产业发展规划》、《幕阜山片区通城县区域发展与扶贫攻坚实施方案》,策划产业项目54个,项目总投资55.5亿元,以片区扶贫引领片区群众走向富裕发展之路。

在片区扶贫在建项目中,交通建设成为扶贫的重要一环。目前,不仅武深高速嘉通段已开工建设,通界段路基施工进展顺利,有望明年8月份通车,而且106国道绕城公路即将开工建设,新建、改造县乡等级公路11条,境内国、省道全部升级改造。

不仅如此,该县5万亩基本农田改造项目正稳步推进,通城游客集散中心已完成投资660万元,陶瓷建材产业在建项目年内可新增产能20亿元……全县258个幕阜山片区项目中,已完工11个,开工5个,有14个列入省级部门规划,10个列入国家重点项目。

整村推进富乡民

“各个重点贫困村要结合实际,制定符合自身特色的扶贫工作规划。”该县扶贫办负责人告诉记者,12个重点贫困村整村推进工作,是该县专项扶贫的首要工作。

“药姑山的景色太美了,大风拂瑶民古石遗址更令人啧啧称奇。”去年十一黄金周期间,到该县进行山水自助游的游客,对大坪乡依托内冲村药姑山瑶族故里、天然药库、红色摇篮的美誉,进行的特色观光农业开发给予充分肯定。

“通过与贫困村结成帮扶对子,确保扶贫目标早日实现。”去年初,市林业局、市国税局、市电信公司与该县栗坪村结成帮扶对子,大大增进了栗坪村扶贫开发的信心和决心。

采访中,记者了解到,县委不仅明确了一名县委副书记或人大、政协主席领导,分别率联系乡镇的县级领导和联系乡镇的县直部门,与12个重点贫困村结成帮扶对子,先后整合各类资金2300万元,组织实施村级发展项目35个,农户脱贫项目152个。

作为整村推进的重点村——石港村,利用山地资源优势,开发了1100亩油茶基地,预计四年后将取得165万元的效益,每亩收益达1500元。

产业扶贫壮实力

“为了突出产业扶贫,我们打出了

组合拳——分别在片区开发和专项扶贫中发挥产业的作用。”县扶贫办负责人说,2012年,该县编制的《幕阜山片区通城县区域发展与扶贫攻坚工作规划》,规划产业发展项目132个,投资规模210亿元,占总投资的23.1%。

如今,在重点贫困村的整村推进工作中,种养产业发展项目已达23个,投资总额1886万元,占年度项目投资总数的82%。去年至今,全县重点贫困村新开发油茶基地3.1万亩,改建老油茶基地1.5万亩;养猪1.2万头、养羊1.5万只;养鱼9000亩。

一片片新开垦的茶叶基地上,到处是忙着冬管的茶农……在沙堆精制茶厂,记者了解到,该厂作为年度产业扶贫亮点工程,计划投资4200万元,购置茶园生产和茶叶加工设备131台套,争取用三到五年时间,把茶厂建成一个拥有2000亩面积的现代高效有机茶园。

该厂负责人说,项目全面收益后,将年产鲜茶100万公斤,各类成品茶25万公斤,实现茶叶生产和加工总产值亿元,利税2000万元,并可为当地农民提供长期和季节性用工岗位2000个以上,增加农民收入1500万元以上。

沙堆镇

公开承诺办实事

本报讯 通讯员胡平报道:日前,通城县沙堆镇政府党务政务公开栏,贴出60余名镇村干部公开承诺书,公开要办理的实事。

为切实转变党员干部工作作风,优化发展环境,该镇要求镇机关干部、镇直部门负责人和村支部书记结合自身岗位,每人撰写一份个人公开承诺书,对外公开承诺要办理的实事,以接受群众监督,增强工作的自觉性、针对性和务实性。

通城发改局

慰问困难群众

本报讯 通讯员尹占斌报道:14日上午,通城县发改局“三万”工作组队员分别深入隽水镇油坊村和东港村,走访慰问14户贫困户,并每户送去了10斤肉、20斤食用油和40斤大米。

在油坊村16组困难户卢菊花家中,工作组了解她的生产生活情况后,鼓励她保持积极乐观的生活态度,如果生活上有任何困难要第一时间反映,工作组将尽力给予帮助。

通城交警大队

护卫交通安全

本报讯 通讯员刘铁均报道:连日来,通城县公安局交警大队全体民警忙碌在交通要道、十字路口,指挥疏导车辆,护送行人过马路,将平安送到百姓身边。

为遏制冬季交通事故的发生,该大队组织20多名民警在隽水城区开展了大规模的交通安全宣传活动,向驾驶员、农民朋友、中小学生发放公开信1万余份,宣传资料1230份。同时,联合人保财险公司一起举办“送头盔、保安全”万人签名活动,免费给摩托车驾驶人送安全头盔600顶。

齐能精密工业公司

技术改造赢市场

本报讯 通讯员黄青、永生报道:“是技改让我们的产品供不应求。”日前,通城县麦市镇齐能精密工业有限公司总经理李晶玲,一边组织工人将新出厂的产品装上大货车,一边开心地说。

去年,该公司在争取到省下拨的50万元项目基金后,积极实施PCB板微钻制备关键技术改造项目,通过技术攻坚,引进新材料研发了节能、环保、增值的新产品“印刷电路板用高精微小刀具制造技术”,开发的“UC35系列微钻”填补了国内市场空白。产品成本比同类型产品低出2元,以性能优良、质量可靠、价格低廉深受客户好评。



养鸡致富

昨日,通城县塘湖镇雷吼村裕丰养鸡场员工正在鸡舍收集鸡蛋。

2010年,该村村民黄刚祥利用在北京华都肉鸡公司打工学到的技术,返乡投入33万元兴办了裕丰养鸡场,目前饲养“金红一号”优良品种母鸡6000多只,成为远近闻名的养鸡专业户。

特约记者 刘健平 摄

郑幼学:贴心为民兴事业

通讯员 漆甫

学,既当指导员又当技术员,于2012年8月帮助廖幼民在原里港粮站的闲置房内办起了养牛场,年收入达到12万余元。

在郑幼学的眼里,群众的事就是自己的事。当年“华中两头鸟”500头母猪繁殖基地落户该村时,因补偿问题,施工一度受到村民的阻挠。郑幼学了解情况后,立即赶来做村民的思想工作,保证了基地的顺利建设。

二组村民罗金强俩老已经80多岁,还要养育一个患精神疾病的儿子,生活极其困难。郑幼学及时帮其申请了低保。授人以鱼,不如授人以渔,郑幼学知道,单凭上级的救助,不能从根本上解决罗金强俩老的生活困难,于是帮罗金强老人栽了300多棵柑橘。如今,除了享受国家退耕还林政策外,罗金强老人的年收入达到4000余元。同时,他还帮助罗金强老人从市卫生监督局争取了每年1000元救助资金,作为罗金强儿子的医药费用。

如何引导村民致富?一直是郑幼学思考的问题。三组村民廖幼明有一手养牛的技术,但创业无资金、无地点。郑幼学看在眼里急在心里,多次自掏腰包进县城,帮助廖幼民跑畜牧局咨询政策,跑信用社争取贷款,跑粮食局争取场地……随后,华农毕业的郑幼

只有有了项目,群众致富才会有奔头。根据这一思路,2011年来,郑幼学带领村“两委”一班人,不仅成功引进了投资2000万元的卡非食品公司,而且还以村闲置土地入股的方式,引进700万元建成福龙石材厂,使100多位村民实现在家门口就业。

在同事的眼里,郑幼学是一个“拼命三郎”,凡事都要亲力亲为。今年冬天,他因病住院出院才3天,就跑前跑后帮助近千名村民缴纳合作医疗基金、办社会养老保险。

说起郑幼学做过的好事,村民如数家珍:近年来,他向上争取200多万元资金,完成河堤护砌、河道疏通2500米,兴建农田灌溉标准排水沟1600多米、抗旱机站2座;通过上级扶持和在外务工成功人士的捐赠,建成规范的村卫生室;帮助23个组通公路,安装70盏路灯,解决了行路难……

村民们都说:“这样贴心为民的好书记,打着灯笼也难找啊!”

打造招标绿色通道

通城58个工程节资3000万元

本报讯 通讯员李美贵、刘传国报道:“3号!3号中标啦!”

近日,笔者在通城县综合招标投标中心现场看到,招标单位的代表按动摇号机开关后,一个小型项目的中标候选人宣告产生。这种公平、公正、公开的招标方式,让在场的6家投标单位代表心悦诚服。

近年来,为了进一步简化小型建设项目招标程序,提升项目招标工作的速度和效果,该县本着“快捷高效,服务至上”的理念,着力打造招标绿色通道,确保项目招投标“进得来、办得快、质量高、效果好”。一方面制定出台《通城县小型工程建设项目招标简易操作管

理办法》,将全县各乡(镇)、县直各部门、国有企事业单位使用国有资金投资建设、具有通用技术、性能标准或对其技术、性能无特殊要求,且项目规模在我县规定标准以上、省规定标准以下的招标项目纳入管理;一方面将具备招标条件的工程项目信息,统一在县公共资源交易信息网等媒体上发布,并按特事特办、简易操作的要求,确保小型项目操作平均用时不超过10天。

去年以来,该县共完成交易项目58个,较上年增加近20个,总交易额达到5.45亿元,累计节约资金3000万元以上,节资率达到17%。

提升组工干部素养

通城县委组织部实施“三大工程”

本报讯 通讯员志明、毛远

报道:18日,通城县委组织部深入“三万”活动驻点村尖山村,就移民小区建设进行了现场测量,以帮助该村四组近30户山区偏远农户,尽快迁移到106国道边集中安置。

这是该部转变作风,组织机关干部联基层,为驻点村群众办实事的一个镜头。

去年至今,该部以“转作风、创特色、提能力”为主题,实施作风优化工程、工作创新工程、能力提升工程“三大工程”,着力提升组工干部素养。先后组织机

关干部结对帮扶特困党员群众58户,慰问特困生家庭24户,在发放9000元慰问金的同时,为尖山村解决安全饮水、村组公路硬化等项目资金15万元。

为提升组工干部“六种能力”,该部还通过开展“每天一读报、每周一调研、每月一本书、每季一培训、每年一考察”活动,增强机关干部服务中心、服务基层、服务群众的能力和水平。

截至目前,该部共开展集中学习调研35次;开设“组工论坛”7期,有5个特色工作被列入省市创新项目。

保障法律公平正义

通城选聘95名人民陪审员

本报讯 通讯员黄倩报道:近日,通城县人大常委会副主任胡华山为25名新聘任的人民陪审员颁发任命书。

至此,该县法院选聘的人民陪审员达到95名。

为发挥人民陪审员在处理案件中的桥梁、纽带作用,树立公道正派的良好形象,促进司法

公正,增强审判工作的透明度,提高审判工作效率。去年来,该县法院在县人大的监督指导下,本着“大局服务,为人民司法”的原则,积极开展人民陪审员工作,先后组织人民陪审员参加陪审案件486件次,为缓解法院审判力量不足,推进法院审判工作起到了积极作用。

北港强化部门服务

4家单位获评“红旗窗口”

本报讯 通讯员朱江茂、徐晓冬、关迎报道:6日下午,通城县北港镇镇直部门负责人、镇村干部、部分人大代表政协委员等共计60余人分为9家镇直部门打分,评选出派出所、电力、邮政、信合等4家“2013年度红旗窗口”。

为提升服务群众水平,该镇年初在镇直部门中开展“红旗窗口”创建活动,要求各镇直部门以创先争优为抓手,创新工作机制,完善工作制度,简化办事流程,缩短审批时限,不断提高服务质量效率和水平。此次获评“红旗

窗口”的4家单位,均以过硬的业务素质、热情的服务态度、高效的办事效率赢得了办事群众的好评,服务工作实现了“零距离、零障碍、零积压、零差错、零投诉”目标。

该镇要求各部门以“红旗窗口”评选活动为契机,进一步总结工作得失,转变工作作风,优化发展环境,为群众提供高效、优质、便捷的服务,树立“处处都是窗口、人人都是形象”的工作理念和服务群众工作意识,积极为服务地方经济社会发展作贡献。

大坪借力交通发展

一年引进企业25家

本报讯 通讯员玉含、小皮

报道:“我们的目标是在今年力争完成重点工业固定资产投资8亿元,实现招商引资企业6家,引进资金5亿元,实现工业总产值12亿元。”昨日,通城县大坪乡党委书记侯红辉满怀信心地说。

据了解,去年,该乡借交通区位优势,大力发展战略经济,全乡一年引进企业25家,新增投资近15亿元。

近年来,随着杭瑞高速通车和武深高速通界段主体工程的全速推进,以及106国道环城公

路进入项目准备期,一个由高速公路和国、省、县、乡道组成的现代交通网络正在该乡形成,日益优化的交通区位使得前来观光投资的客商络绎不绝。

对此,该乡抓住机遇,加大招商引资力度。同时,在政策、基础设施上下足功夫,不仅完善企业落户、运行的体制机制,加快陶瓷产业园、高科技产业园园区基础设施建设,而且通过做好道路、供水、供电、通讯、污水处理等工程,为项目落地创造优越条件。